

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles a las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»
Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos a las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahón.»
Para Ciudadela diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahón.»
De Ciudadela diariamente a las 11 de la mañana el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

MADRID 8 DE ABRIL.

El señor Cánovas del Castillo ha celebrado recientemente una conferencia con el embajador de Francia en Madrid, á propósito de inexactitudes cometidas por un diario parisiense al ocuparse de la venta de ciertas valiosas alhajas.

Paréceme que el señor conde de Chaudordy ofreció al presidente del Consejo de ministros procurar que el gobierno francés interponga su accion en el asunto, hasta el punto que se lo permita la legislacion vigente en Francia para la prensa.

—A propósito de noticias falsas relativas á cuestiones enlazadas íntimamente con asuntos y súbditos españoles, publicadas hace muy pocos dias por «Le Gaulois», se han dirigido por el gobierno al embajador de España en París, enérgicas observaciones, á fin de que no dejé sin correctivo inmediato cualquiera falsedad que la prensa francesa publique á propósito de cuestiones que en cualquier sentido afecten al decoro de España.

—Ayer visitó el señor ministro de Hacienda al presidente del Consejo, celebrando ambos señores una larga conferencia.

(«Imparcial.»)

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Alicante, Avila, Burgos, Cadiz, Coruña, Cuenca, Granada, Huelva, Jaen, Logroño, Lugo, Segovia, Sevilla, Sorria, Salamanca, Valladolid y Zamora.

(«Diario Español.»)

Las varias y frecuentes reuniones que celebran por grupos de provincias los diputados y senadores para examinar y proponer medios con que se conjuren ciertos males que á los pueblos afligen, demuestran que los representantes del país se preocupan de cuanto reclaman los intereses del mismo; pero en concepto de personas importantes, lo más práctico sería que, d' finido el mal general, se propusieran al gobierno los medios positivos y realizables, á fin de que en uno ó en algunos proyectos de ley quedase resuelta la cuestion.

—Una proclama anónima y subversiva dirigida á los catalanes y comunicada á la prensa por el correo, debe servir de elocuente aviso á los dignos representantes de aquellas provincias, que tan resueltamente trabajan en favor de sus administrados. No querrán ciertamente hacerse solidarios de ciertos manejos, y comprender así que al lado de los esfuerzos para mejorar en lo que sea posible los males experimentados, es necesario hacer tambien grandísimos esfuerzos de prudencia.—(«Epoca.»)

—Ayer se reunió en Cherta la comision que habia de fijar la forma de la recaudacion del impuesto de consumos llevando á efecto su propósito sin novedad particular. Unas mujeres dieron algunos gritos, pero se les impuso silencio por la autoridad.

—D. Carlos de Borbon ha recobrado el collar del Toison de Oro, que le fué robado en Milan, faltándole seis piedras valoradas en 60,000 francos.

—Afirma un periódico que en el acta del distrito segundo de Barcelona no habrá voto particular ni el debate que se habia anunciado. Noticias de hoy nos permiten asegurar que habrá voto particular y que terciarán en la discusion de dicha acta, además del

Sr. Castelar, diputados de todas las minorías de la Cámara.

—Sobre la colision ocurrida en Aspe uno de estos dias, dá un colega varios pormenores. Una mujer de aquella villa se presentó á la guardia civil de la línea de Elche diciendo que dos vecinos de Aspe trataban de matar á su marido. La guardia se personó al momento en el sitio indicado, y mandó despejar á los vecinos, los cuales se abalanzaron á los guardias para desarmarlos. Estos embistieron á su vez á los agresores, quienes huyeron en un principio y volvieron á hacer frente á los guardias con unos cuantos hombres que se les reunieron. Aumentado el grupo de paisanos con otros mas todavía, hicieron fuego los guardias, entablándose una pequeña refriega, de la que resultaron un paisano gravemente herido y otro leve, y el jefe de la guardia civil y otro individuo contusos.

—Pasan de 600 las solicitudes entregadas en la mayordomía de Palacio por ciegos pobres, de ambos sexos, que aspiran á la alta honra de ser designados para el acto del lavatorio el jueves Santo en la régia estancia.

(«Correspondencia de España.»)

LA GUERRA PROXIMA.

En su gran discurso sobre los asuntos de Oriente, usó el príncipe de Bismark dos términos que han sido desde entónces objeto de innumerables comentarios: un término alemán poco empleado en materias políticas: el «Versumpfung», es decir, el «atolladero» eventual de la cuestion de Oriente, y un término latino: «beati possidentes», para indicar la situacion en que ha venido á quedar Rusia despues de la guerra última.

Estos dos términos sirven de tema á un artículo de la «Gaceta Nacional» de Berlin, particularmente encaminado á demostrar que en todo caso, ora se celebre el Congreso europeo, ora estalle la lucha armada entre Inglaterra y Rusia, no podrá evitarse el «atolladero» de la cuestion de Oriente, ó lo que vale tanto como eso, el aplazamiento de su solucion definitiva.

Examinando el otro término de que se sirvió el príncipe de Bismark: el «beati possidentes», se pregunta el periódico berlinés si la feliz posesion de los rusos no se veria turbada por una guerra con la Gran Bretaña. En opinion suya, esta guerra no produciria nunca la invalidacion del tratado de San Estéfano. Muy por el contrario, su resultado forzoso é inmediato sería que los rusos ocuparan Constantinopla y el Bósforo en tanto que los ingleses ocupaban las líneas de Bulair, procurándose con ello la llave de los Dardanelos. Los felices poseedores serian entónces dos, como dice la «Gaceta Nacional»: rusos é ingleses se dividirían los estrechos, y si Inglaterra tenia en sus manos la llave de los Dardanelos, Rusia tendria la del Bósforo. ¿Se podria mantener á la larga semejante estado de cosas? Ciertamente que no. La cuestion de Oriente habria caido entónces en un doble «atolladero», militar y político.

«Sin la alianza de Austria,—añade textualmente el periódico de Berlin,—los ingleses no conseguirian nunca echar de Turquía á los rusos. Aun con la ayuda de cien mil turcos serian demasiado débiles para conseguirlo. No hay que hablar de las fan-

tasias con que se entretienen algunos, á propósito de los socorros que vinieran de la India, y no hay que hablar de ello, por la sola razon de que son fantasías. ¡Soldados del Indostan en Europa! Rusia no tendria que hacer otra cosa que esperar las nieves de Octubre para acabar con semejantes ejércitos. Es verdad que Inglaterra podria dañar al comercio ruso; pero la venganza resonaria bien pronto en la «City» de Lóndres, por los perjuicios que Inglaterra se ocasionaria á sí propia.»

Esta es la opinion de los neutrales, y de neutrales que se inspiran en la política del príncipe de Bismark. Mas no hay que salir de Inglaterra para buscar argumentos á propósito de la sin razon é ineficacia de la lucha próxima á estallar, porque entre los mismos periódicos ingleses quedan todavía algunos que prestan oido á buenos consejos, y que luchan francamente contra las pasiones de la muchedumbre.

Pocos dias hace que el «Daily-News» exclamaba que hablar de una guerra entre la Gran-Bretaña y Rusia como de cosa probable en los momentos actuales, era una sátira, no sólo contra el cristianismo y contra la humanidad, sino tambien contra la diplomacia y el sentido comun.

El órgano de los liberales ingleses deplora que un respeto escrupuloso hácia el cadáver del tratado de París cree á su patria semejantes dificultades diplomáticas y amenace envolverla en una guerra calamitosa. Y lo deplora con tanta mas razon, cuanto que Inglaterra ha consentido antes repetidas violaciones de aquel tratado, ha sido cómplice de no pocas otras, y cometido alguna en provecho exclusivo de su política.

Aun reconociendo que el tratado de San Estéfano otorga demasiado á los eslavos y poco á los griegos, no es posible, en opinion del «Daily News», modificar semejante estado de cosas por medio de una lucha diplomática entre Turquía, Rusia é Inglaterra, con Alemania y Austria en último término, cuando cada uno de estas potencias tiene intereses propios que sustentar.

Nuestros lectores encontrarán en las ideas del periódico alemán y del periódico inglés algo que hemos sostenido nosotros en diversas ocasiones; lo cual prueba que donde quiera que se examinan sin pasion las cosas, todo el mundo las ve de igual manera. Pero el mal es que en momentos como los actuales hablan mas las pasiones que el consejo, y así está Europa abocada á una guerra cuyo desenlace no modificará los hechos consumados, ó en caso de modificarlos, agravará notoriamente las dificultades que de ellos han nacido.

Porque la guerra sigue pareciendo inevitable, á pesar de las noticias pacíficas que de cuando en cuando se deslizan por el telégrafo entre tantas otras de carácter belicoso. En las de hoy no vemos todavía nada definitivo, ni sobre la actitud de Austria, que es la principal incógnita del problema, ni sobre la resolucion última de Inglaterra.

La novedad del dia es que resucitan las tentativas para que Alemania dirima como árbitra estas diferencias que parecen inacabables: buenos deseos que pudieran llegar á realidades, mediante los cuales se resolveria por ahora la cuestion de forma, dejando intacta la provocada por Inglaterra sobre el fondo del tratado de San Estéfano.

(«Imparcial.»)

PARIS 7 DE ABRIL

Dice la «Patrie» que los diputados que regresan de Nueva Caledonia indultados por el gobierno se ven en grandes apuros para encontrar trabajo, y que hallándose la mayor parte privados de recursos, despues de sufrir la mas terrible miseria y de verse rechazados en todas partes por su reputacion de comunalistas, tienen que acudir á las oficinas de beneficencia de París para no morir de hambre.

—Dice la «Italia» que el 4 de abril por la noche Su Santidad recibió en audiencia privada á S. Em. el cardenal Manning, arzobispo de Westminster. Parece que se han entablado negociaciones relativamente al nombramiento de un Nuncio apóstólico cerca de la corte de Saint James, lo cual seria beneficioso para el gobierno inglés, que así veria estrechar los lazos entre Inglaterra y los católicos de Irlanda, del Canadá y de las demás grandes colonias inglesas, la Australia, las Indias, etc., y la Inglaterra tendria además de su parte la influencia católica en Rusia.

Se cree que las negociaciones entre la Santa Sede y el gabinete de Saint James, que están muy avanzadas, darán buen resultado.

—Telegrafian de Berna con fecha del 6:

«El príncipe Gortschakoff, hijo del canciller del imperio de Rusia, que hace algunos años representó á Rusia en Berna, va á partir de la ciudad federal para trasladarse á Roma á donde irá como embajador. No se indica aun la persona destinada á reemplazar al príncipe Gortschakoff cerca de la Conferencia suiza.»

—La informacion instruida por el procurador del Rey en Nápoles ha resuelto del modo siguiente el famoso caso de M. Crispi, sobre la validez de su último casamiento:

«El ministro de la Gobernacion, dice, contrajo matrimonio en 1845 con una siciliana; en 1854, viviendo dicha mujer, se casó en Malta con una lavandera saboyana, cuyos auxilios pecuniarios le habian sido de grande utilidad durante los duros tiempos de destierro: esta segunda union fué, pues, nula legalmente. Despues habiendo fallecido ya su legítima esposa recobró su libertad, de suerte que es válido su matrimonio verificado hace tres meses en Nápoles con la condesa Barbagallo. En cuanto al delito de bigamia, cometido en 1854, la prescripcion del mismo impide su persecucion por los tribunales de justicia.»
(«Diario de Barcelona.»)

Gaceta.

MAHON

ES LA LLAVE DE LAS BALEARES.

Con motivo de la conflagracion europea á que podria dar lugar, si estallase, la guerra entre Inglaterra y Rusia, vienen ocupándose los periódicos de Madrid del papel que estarian llamadas á representar las Baleares, por temerse que puedan ser objeto de miradas codiciosas, por parte de las potencias que hoy dirigen los destinos políticos de la Europa. Con tal ocasion se echan á volar especies raras acerca de la importancia geográfica y estratégica de algunas de nuestras islas y sobre su estado de fortificacion y defensa. Hemos visto dar un valor extraordinario á la pequeña isla de Cabrera y considerarla como el eje ó base principal de defensa de las restantes, lo cual acusa un desconocimiento completo del terreno de que se trata. Cabrera, con un puerto incapaz de contener una escuadrilla de buques de poco calado, es casi inútil hoy para dar abrigo seguro á fragatas de las magnitudes que tienen las que en la actualidad se destinan á marina de guerra. Así vemos que el único uso á que ha sido destinada Cabrera en períodos de alguna importancia histórica, ha sido para depósito de prisioneros franceses en

tiempo de las guerras con Napoleon; y por cierto que hubo ocasion en que los temporales impidieron el envío de víveres, por cuya causa sufrieron horribles padecimientos.

Cualquiera que conozca el puerto de Mahon, comprende que solo éste puede servir de base para la defensa de las Baleares, y así lo ha declarado el ministro de Marina en la discusion habida recientemente en el Senado sobre este particular. Bien justificada queda nuestra afirmacion teniendo en cuenta que en todas las ocasiones en que España ha sostenido guerras con Inglaterra, ha sido Menorca uno de los primeros puntos de que se han posesionado las fuerzas de aquella nacion; y escusado creemos decir que la Gran Bretaña es ya muy maestra en esto de escoger posiciones importantes en los mares.

No nos detendremos á dar razones ya olvidadas por sobrado conocidas sobre el valor é importancia del puerto de Mahon bajo los diferentes puntos que se le mire; como refugio seguro para el comercio, se han llegado á convertir en refran las frases del célebre Andrés Doria: «*Los mejores puertos del Mediterráneo son, Julio, Agosto y Puerto-Mahon*»; como importancia militar, Thiers llega á calificarle de garita avanzada; y finalmente ningun otro puerto de las Baleares vemos que figure en acontecimientos históricos de importancia, al paso que Menorca siempre ha servido de pasto para satisfacer la voracidad de naciones victoriosas, en los tratados mas importantes que han puesto fin á guerras europeas.

Una breve ojeada histórica nos hará ver la importancia que en todos tiempos han concedido á esta isla, tanto España como las naciones extranjeras; aquella hizo construir en tiempo de Felipe II el famoso castillo de su nombre que por entonces se le consideraba como una de las primeras fortalezas de Europa y siempre mantuvo una fuerte guarnicion para su defensa; habiendo sido Mahon por mucho tiempo la residencia del Capitan General de las Baleares.

Inglaterra que siempre pugnaba por poseer este segundo Gibraltar, hizo que le fuese adjudicada la isla de Menorca por el tratado de Utrech de 1713; y Felipe V accedió á ello, con tal de que le dejasen reinar tranquilo en las Españas. Los ingleses completaron las fortificaciones de las costas, abrieron la carretera general de Ciudadeia, construyeron arsenal, hospital militar, cuarteles, etc., todo lo que prueba el empeño que tenían en conservar esta importantísima presa.

Declarada la guerra entre Inglaterra y Francia en 1756, se presentó á la vista del puerto una escuadra francesa de doce navíos con doce mil hombres de desembarco á las órdenes del mariscal de Richelieu y entabló combate con la inglesa que mandaba el almirante Byng, resultando la victoria por el francés que concluyó por apoderarse del castillo y de la isla. La noticia de este desastre causó tal efecto en Lóndres, que dice un escritor moderno que hubo quien llegó á vestir luto y la irritacion popular fué tan grande que ocasionó la caída del ministerio Newcastle, siendo reemplazado por Pitt. Sometido á un consejo de guerra el desgraciado almirante Byng murió fusilado.

Durante el tiempo que dominaron los franceses fundaron el pueblo de San Luis.

El tratado de Fontainebleau devolvió Menorca á Inglaterra, que no podia avenirse á que estuviese en otras manos que las suyas la llave de las Baleares.

La hábil política de Floridablanca hizo que Francia se aliase con España para reintegrar á esta de una porcion tan interesante de su territorio que por muchos años venia en poder de los extranjeros, y al efecto se presentó en 1782 una armada combinada

de cerca de cien buques al mando del duque de Crillon, que tras un glorioso hecho de armas concluyó por apoderarse del castillo de San Felipe y de la isla toda; lo que le valió el ser agraciado con el título de Duque de Mahon.

No podian los ingleses de ningun modo conformarse con la pérdida de Menorca, y era su constante pesadilla el volverla á tener bajo su dominio; y á los 17 años despues de haberla entregado el General Murray por capitulacion, se presentó el de igual clase Sir Carlos Stuard, haciendo á su vez capitular en 1798 á su Gobernador el brigadier don Juan Nepomuceno de Quesada, quien fué sometido en union de otros gefes y oficiales á consejo de guerra y condenado á la pérdida de empleo y degradacion; si bien habia fallecido durante el curso del proceso.

Por último, el tratado general de paz de Amiens de 1802 devolvió definitivamente á España la isla que tantas veces le habia arrebatado un enemigo poderoso.

Muy léjos de desconocer los Gobiernos españoles la importancia del puerto de Mahon como llave de las Baleares, se determinó á sustituir el demolido castillo de San Felipe con la formidable fortaleza de Isabel II, mas generalmente conocida por la *Mola*, en cuyas obras se lleva gastada una respetable suma de millones.

No se crea, sin embargo, que por ser tan considerable la cantidad hasta ahora invertida, que esta importantísima fortificacion esté terminada, ni mucho menos; pues para realizar el vasto plan á que obedecen sus obras hay necesidad de desembolsar aun sumas de gran cuantía.

Los cuarteles y otros muchos edificios que contiene son interinos, pues todas estas dependencias deben ser subterráneas; hay que levantar baterías para la colocacion de cañones de grueso calibre que aun permanecen desmontados y de otros muchos de potencia superior de que indudablemente habrá que dotarla para ponerla á la altura de la artillería moderna de cuya única manera puede responder bien al objeto que se la destina. No crean nuestros colegas de Madrid que hoy por hoy sea una fortaleza inespugnable, como indebidamente aseguran; puede sí serlo una vez realizado el plan á que obedecemos y para llegar á este fin sin duda, vemos que el Gobierno ha pedido créditos extraordinarios á las Cortes.

Con esto, el sistema de torpedos que se está estableciendo para la defensa submarina del puerto y enviando una fuerte guarnicion como ha tenido la Isla casi siempre y muy principalmente en épocas de guerra, estaremos libres de temores y España podrá estar tranquila sobre la suerte de estas Islas; pues en todo tiempo el que posea el puerto de Mahon será el verdadero dueño de las Baleares.

Ahora que se va á dar impulso á las obras de defensa submarina de nuestro puerto creemos que es ocasion oportuna para reclamar del Gobierno el envío de una draga con el fin de limpiar las orillas de los escombros que han ido acumulando los arrastres de las aguas que bajan de la ciudad.

Esperamos que el cuerpo de ingenieros dé ahora una prueba de su celo reclamando con insistencia una cosa tan necesaria para la buena conservacion del puerto de Mahon.

Un periódico de Cartagena tiene entendido que en breve se armará en aquel arsenal la fragata blindada *Mendez Nuñez* y vendrá inmediatamente para este puerto, donde prestará servicios como batería flotante.

Segun telegrama particular recibido de

Barcelona, en el vapor-correo *Menorca* llegarán el juéves próximo ciento y pico de artilleros, para refuerzo de la guarnición de dicha arma en esta plaza.

Por parte telegráfico se sabe la feliz llegada á Puerto-Rico del vapor trasatlántico español José Baró.

En el «Menorcan» llegó ayer á esta ciudad don José Cuevas vista de la Aduana.

De la «Correspondencia de España:»
«Como habíamos anunciado, esta tarde (8) se ha reunido en la sección tercera del Congreso, la comisión general de los senadores y diputados que representan á las provincias marítimas. La reunión ha sido presidida por el Sr. Balaguer, asistiendo á ella los señores Torrecilla Gasset, por Tarragona, marqués de la Vega de Armijo, Romero Ortiz, Martínez (D. C.) y Uhagon, por Galicia; Bas, por Alicante; Vierna, por Santander; Leymerich y Ayneto, por las Baleares; Paz y el presidente, por Barcelona; Zabala y Zabalduru, por Vizcaya; conde del Llobregat, por Guipúzcoa; Alvarez Mariño y Moreno Benitez, por Gerona; Garrido Estrada y Diaz Herrera, por Cádiz; Villaroya y Capdepon, por Valencia; Rute, por Málaga; y otros representantes de diferentes provincias que no recordamos. Después de una breve discusión han quedado definitivamente establecidas las bases de las reclamaciones que han de hacerse para mejorar el estado de la marina mercante.

De nuestro colega «La Imprenta» de Barcelona copiamos el siguiente remitido:

Señor Director del periódico «La Imprenta.»
Barcelona 3 de abril de 1878.

Muy señor nuestro: Hemos de merecer de la amabilidad de V. dé cabida en las columnas del periódico de su digna dirección á las siguientes líneas, por cuyo favor le quedarán vivamente reconocidos sus afectísimos seguros servidores Q. S. M. B.—B.

Varios accionistas de la fábrica «Industria Mahonesa» que, por lo visto, son mas amigos del actual director fabril de la misma que de sus propios intereses y de los intereses del resto de la Sociedad, pues no de otra suerte se explica su extraña conducta, han tratado de refutar el escrito que publicamos en el número de este mismo periódico correspondiente al sábado 23 de marzo, edición de la mañana, pero lo han hecho con tan mala suerte—y no podían hacerlo de otro modo por mucha que fuera su habilidad, dada la índole de la causa cuya defensa han tomado á su cargo—que, lejos de echar por tierra nuestros asertos, han venido á confirmarlos plenamente llevando al ánimo del público imparcial la convicción de la verdad de cuanto expusimos y al nuestro la satisfacción que es natural en el que vé que no se ha equivocado en sus afirmaciones.

Y si no vamos á cuentas:

Decíamos nosotros en el escrito causa de esta polémica, «que en febrero último fué rescindida una venta de 4,000 piezas, que rechazó el comprador por carecer la tela de la correspondiente anchura.» Nuestros contrincantes no niegan el hecho, antes al contrario, lo afirman; pero como les duele tener que confesar la verdadera causa que lo produjo dicen que esta fué debida «mas que á la nimia falta de anchura en alguna pieza, á la constante baja de precios, siempre en descenso, á que tiene condenada la industria la espantosa crisis que está atravesando,» lo cual en buena lógica viene á decir que habiendo bajado el precio de la tela el comprador se negó á recibirla. Y aquí les sucede á los comunicantes que por querer poner á cubierto á un empleado de la fábrica dejan mal parado á otro; por que, una de dos:

ó las piezas no reunían las condiciones convenidas, en cuyo caso estaba en su derecho el comprador no admitiéndolas, y entonces la culpa viene á recaer sobre el director industrial, ó si reunían dichas condiciones el comprador no podía rescindir la contrata, y en tal caso el director comercial ó su representante en Barcelona tenían el deber de hacer cumplir lo pactado, apelando en caso necesario á los tribunales de justicia. ¿Se hizo así? No lo creemos, ni creemos tampoco pudiese hacerse, pues motivos algo mas justificados que el de la baja de precio debió tener el comprador para negarse á recibir las 4,000 piezas.

Veamos ahora lo que contestan los «Varios accionistas» á nuestra segunda afirmación de que «tampoco habían sido admitidos por otro comprador los tejidos que se le mandaron á cuenta de 6,000 piezas que se le tenían vendidas, por resultar no tener las correspondientes pasadas de trama y particularmente por conceptuarse mal trabajadas.» «Es completamente falso», dicen, «tan falso que el comprador recibió ya 3,000 piezas, van otras 1,000 en el vapor que saldrá mañana é irán las restantes de mil en mil dentro el trascurso del mes entrante, según lo convenido». Como no nos damos por convencidos á pesar de negación tan rotunda nos hemos de permitir dirigir algunas preguntas á los firmantes del comunicado ¿Podrían decirnos estos señores si la venida últimamente á Barcelona del jefe industrial de la fábrica no tuvo nada que ver con este asunto? ¿Saben si es verdad que los compradores á quienes nos referíamos convinieron en quedarse con las 3,000 piezas que tenían recibidas á cuenta de las 6,000 pero solo con la condición de que las 3,000 piezas restantes, que si no estamos mal informados se están trabajando ahora, serían elaboradas con perfección y se les pondrían 15 pasadas trama en cuarto de pulgada en lugar de 14 1/2 que tenían las entregadas? ¿Saben también si es cierto que actualmente existen en el local de la fábrica algunos miles de piezas de muy difícil realización á causa de lo mal confeccionadas que están? Preguntas son estas que desearíamos ver contestadas.

Y aquí daríamos por terminada esta polémica por nuestra parte, si antes no debiésemos dejar consignado de una manera clara y terminante que al publicar nuestro anterior escrito no nos movió la mezquina idea de hacer buenas las direcciones anteriores en detrimento de la actual, como suponen los «Varios accionistas,» pues no teníamos por qué ni para qué, no ligándonos interés de ninguna especie con unas ni con otra. Nuestro objeto como dijimos y volvemos hoy á repetir, no fué otro que señalar el mal á tiempo á fin de que se pudiese poner el oportuno remedio, cosa que, lejos de ser censurada debían agradecernos todos los accionistas de la fábrica «Industria Mahonesa,» pues tan solo en beneficio de sus intereses obramos en el asunto.—B.

A la hora de cerrar el presente número hemos recibido el siguiente telegrama:

Madrid 12.—12:30 t.

Mahon 12.—5:30 t

Esta tarde saldrá de Cádiz con dirección á Mahon el vapor Gaditano conduciendo tren torpedos.

Mañana quedará pagado el cupon de la deuda amortizable. En la Habana se dá por se-

guro el fallecimiento de Máximo Gomez.

Sección Poética.

LOS DOLORES DE NUESTRA SEÑORA.

O vos omnes qui transitis per viam; attendite et videte si est dolor sicut dolor meus. *Thren. 1, 12*

1.º Dolor.

Duélome, Virgen Sagrada,
Madre de mi Salvador,
De aquel agudo dolor
Que hirió tu alma inmacuada:
Cuando por Dios inspirado
El anciano Simeon,
Os anunció la pasión
De vuestro Jesús amado.

2.º Dolor.

Duélome, Madre afligida,
De aquel dolor sin igual,
Que en tu pecho virginal
Abrió la segunda herida:
Cuando de un Rey despiadado
Huyendo la feroz saña,
Sales para tierra extraña
Con tu Jesús adorado.

3.º Dolor.

Duélome, Madre Santísima
De aquella pena cruel,
Que cual bebida de hiel,
Amargó tu alma purísima:
Cuando en la Santa Ciudad
Tu corazón afligido
A Jesús tres días perdido,
Busca con viva ansiedad.

4.º Dolor.

Duéleme aquella aflicción
¡Oh Virgen!, desoladora,
Que, daga desgarradora,
Laceró tu corazón:
Cuando llena de tristura
Viste á tu Hijo caminando,
La cruz sobre sí llevando,
Por la calle de amargura.

5.º Dolor.

Duéleme, oh Madre, la pena
Que, cual espada punzante,
Vuestro corazón amante
Con cruel rigor barrena:
Cuando los pies y las manos
De Jesús traspasan fieros,
Con bien templados aceros,
Los soldados inhumanos.

6.º Dolor.

Duéleme con aflicción
¡Oh Madre! el tormento rudo,
Que cual dardo muy agudo,
Traspasó tu corazón:
Cuando de la cruz bajaron
José y Nicodemos, muerto
A Jesús, y el cuerpo yerto
En tus brazos colocaron.

7.º Dolor.

Duélome, Virgen, del llanto
Acerbo y desgarrador
Que al enterrar al Señor
Surcó vuestro rostro Santo:
Por el triste desconsuelo
En que quedaste sumida,
Consuela, Madre afligida,
A quien te invoca en el suelo.

V. C. B.

A LA VIRGEN DE DOLORES.

Cuán triste y abatida,
vas sola en tu quebranto,
¡oh Virgen de las vírgenes!,
¡oh tórtola de Lion!:
cuán triste está tu rostro,
bañado por el llanto,
que vierte en mudas lágrimas,
tu herido corazón:

Transida de amargura
tus ojos alza al cielo,
que el llanto no te deja,
ni columbrar siquiera:
y en medio de tus penas
no busca otro consuelo,
que el desahogar en lágrimas
tu horrible padecer:

Tus manos enlazadas,
en vano de tu pecho,
procuran los latidos,
un tanto comprimir:
y en los suspiros busca
tu corazón deshecho,
un bálsamo que pueda
tus penas combatir.

Mas ¡ay! ¿qué habrá en el mundo,
que pueda ya tu angustia,
tu duelo, y tus congojas,
tan crueles mitigar?
¿qué habrá ya que la calma
devuelva á tu faz mutia,
si un mundo de tormentos,
te agobian sin cesar?

Tu vida, tu esperanza,
la luz de tus amores,
morir quiso ultrajado,
pendiente de una cruz;
y sola ya en el mundo,
tendida en tus dolores,
¿do hallar ya la ventura,
la dicha sin Jesús?

Por eso tristemente,
suspiras y de tus ojos,
despréndense las perlas,
que arranca tu dolor;
por eso mira al cielo,
que el mundo solo abrojos,
ingrato te ha dejado,
en cambio de tu amor;

¡Oh! Madre, si pudiera,
del llanto que derramas,
tan solo ¡ay! una gota,
de lágrima enjugar;
entera el alma mía,
que en puro amor tu inflamas,
mil veces diera amante,
feliz sin vacilar;

Quisiera ser el Céfito,
que en hondas de armonía,
transporta á tus oídos,
su mágico rumor,
entonces, de los cielos,
un canto aprendería,
tan dulce que sus ecos,
calmasen tu dolor:

Y si arrancar supiera,
la espada ¡tierna Madre!

que sin piedad desgarras,
tu pecho virginal;
aunque el dejar tu seno,
mi corazón taladre,
sería ¡oh! virgen mía,
mi dicha sin igual:

Mas ¡ay! que en vano anhelo,
calmar reina adorada,
tu pena que en el mundo
no iguala otro dolor;
si yo endulzar tus lágrimas,
no puedo Madre amada,
por mas que darte ansie,
mil vidas y mi amor.

Acoge tierna al menos,
el triste llanto mio,
que es llanto que del alma,
por tí siento brotar;
si humildes son sus ecos,
en cambio en el te envío,
el puro amor inmenso,
que supe en tí cifrar.

J. H. O.

Seccion Religiosa.**Santo de hoy.**

Los Dolores de Nra. Señora y santos Zenon y Victor mártires.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora De los Desamparados en S. Antonio.

En la parroquia de S. Francisco, mañana despues del toque de Oracion habrá sermón moral que dirá el Rdo. Sr. Capellan de la fragata «Vitoria» surta en este puerto, y despues se cantara á cuarteto el Miserere.

Exposicion diaria de S. D. M., de 6 á 8 lúnes en las Concepcionistas—mártes en el Carmen—miércoles en San José—juéves en Santa María—viérnes en S. Francisco—sábado en la Concepcion.

Santo de mañana.

S. Hermenegildo rey y mr.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.**Dia 12.**

SOL.—Sale á las 5 horas, y 28 minutos de la mañana.
—Pónese á las 6 horas, y 35 minutos de la tarde.
LUNA.—Sale á las 1 y 13 minutos de la tarde.
—Pónese á las 2 y 51 minutos de la mañana.

Movimiento del Puerto.**Comandancia de Marina.****Entrados el 11.**

De Barcelona en 1 dia Vapor-correo Menorca c. D. Juan Thomás, con 25 trips. 20 ps. vs. efs. y la corresp.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 11. - 5:30 t.

Mahon 11. - 7:43 n.

Los rusos insisten en su propósito de ocupar la fortaleza del Bósforo Batum. Amenazan á Turquía nuevas complicaciones en el caso de que se niegue á entregársela.

Numerosas tropas rusas se han posesionado de las cercanías

de Bucharest.

Interior, 12'95.

Exterior, 13'80.

Bonos, 70'60.

Anuncios.**CARAMELOS! CARAMELOS!!**

CONFITERÍA DE

EL ÁGUILA DE ORO

Plaza del Principe núm. 9.

Para las próximas fiestas de Semana Santa se está confeccionando un elegante y variado surtido de Caramelos, aromatizados con las mas finas esencias de Rosa, Vainilla, Fresa, Menta y Limon. Pastillas de Café con Leche.

CONFITERIA

LA ESTRELLA

CALLE DEL CASTILLO NÚMERO 33.

Para las próximas fiestas de Ramos y de Semana Santa se encontrará en dicho establecimiento un rico y elegante surtido de Palmas guarnecidas, no menos que los acreditados caramelos aromatizados con las mas finas esencias. Tambien se hallará un surtido de

CERA LABRADA.**CONFITERÍA DE LA REAL CASA**

CALLE NUEVA NUM. 29.

Desde hoy se encuentra en este establecimiento una gran variedad de caramelos, aromatizados con ricas y puras esencias, de mil clases distintas, y envueltos con una infinidad de adornos, á cual mas elegantes y modernos, presidiendo en ellos el buen gusto y esmerada elaboracion que los artículos salidos de nuestra confiteria tiene acreditada

CERA LABRADA Y RIZADA

propia para las procesiones, como tambien un buen surtido de pastillas, entre ellas las Napolitanas, de Café con Leche, de París, Rosa, Fruta, Menta, Goma etc. etc. y una buena variedad de frescos dulces, frutas, pastas y pasteles.

ARABIA AT

muy superior, queso de Gruyere, id. de bola, sardinas de Nantes, Anchoas, salsichon de Vich, chorizos Estremeños, mostaza francesa é inglesa, Jamones del país y de Westfalia, Encurtidos, Conservas alimenticias, finos licores, vinos generosos, garbanzos de Fuente Sauco, sopa julienné, aceitunas de la Reina, chocolates, tés y cafés de la «Colonial» de Madrid, bugias esteáricas y transparentes, galletas catalanas é inglesas de varias clases, y otros artículos, que seria nunca acabar, se encuentran en dicha confiteria.

Nodriza.

En esta imprenta darán razon de quien desea una.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.